
Bratři a sestry,

předkládáme Vám úvodní program sdružení katolických laiků s názvem 
"Pokoj na zemi“, se kterým 22. října I988 vyslovil souhlasíte© František 
kardinál Tomášek. Je to pro nás zase velkou výzvou ke kresuanské akti
vitě a jednotě, která bylinějvíce zřejmá z mohutných poutí na Slovensku, 
z velké poutina Velehradě v r. 1985 a podpisová ákoe 31 bodôvé petice za 
náboženskou svobodu, která se stala největší podpisovou akoí jaká se ko
nala v socialistických státech. Tato aktivita byla zvýrazněnaještě pou
tí k bl. Anežce Přemyslovně v Praze, velkým veřejným, dramatickým modliteb- 
ním shromážděním v Bratislavě a dalšími poutěmi na Moravě.

Jestliže všechny tyto události jakkoliv mohutné, přestoj^ou chápány 
jen jako osamocené, jednotlivé samostatné iniciativy, pak vytvořením 
sdružení katolických laiků zajistíme kvalitativně účinnější trvalý ná
stroj k hájení svých práv i k prohlubování vnitřní jednoty na cestě ke 
spáse. Umožní nám to také kontakt i spolupráci s podobnými náboženskými 
i mírovými sdruženími ©iniciativami doma i^v zahraničí, při tom při sou
časných propagovaných a částečně i uskutečňovaných změnách ve všech ob
lastech našeho života je veřejná organizační struktura, laiků nezbytná.

Bratři a sestry,
podobně jako při prosazování petice i n;.ní při organizování sdružení 

katolických laiků, je nám morální i praktickou oporou Otec kardinál 
Tomášek, ktexý nám vždy, když můžem očekávat nějaké těžkosti a příkoři 
připomíná výzvu Kristovu! “Budete o mně vydávat svědectví!“

Proto obdobně jako při petiční akgi, kdy se vyskytly různé těžkosti 
a obavy si i nyní k povzbuzení připomeňme slova našeho Pána Ježíše 
Krista! (srv. podle evangelií)

“Já jsem s Vámi po všechny dny až do konce světa.”“Bez mé vůle Vám tni vlas z hlavy nespadne.“
“Nebojte se, já jsem přemohl svět.“ 
“!roč se bojíte malověrní?“

Prosíme proto o rozvážné, ale zároveň statečné a bezodkladné zaklá
dáni a organizování sdružení katolických laiků na všech úrovních. Utvoře
né farmí výbory i ochotní jednotlivci at již z velké nebo i malé farnosti, 
kde snad ©ni nemůže být výbor ustaven, hlaste se osobně, písemně nebo 
i telefonicky.

Uvědomme sít
Pán své Cíi*kvi svobodu dá. Učiní tak v najvhodnejší době a okamžiku. 
Žádá k tomu ale tvou spolupráci spojenou s odvahou. Pán ti jistě bohatě 
požehná#

Adresy m Moravě, kam se mohou přihlásit jednotliví věřící nebo jíš 
zástupce farností, kteří se hlásí ko spolupráci.
Augustin Navrátil, Lutopeony 14, 768 31 Zlobíce, tel. 237 16
Pavel Záleský, Jiráskova 1330, 765 02 Otrokovice
PhDr Radomír Malý, Musilova 9, 602 00 Brno, tel. 745 572
Prantišek Záleský, Bělohorská 119, 636 02 Bmo

Pokud se nemůžete z jakýchkoliv důvodů zapojit, předejte jiným 
zájemcům, anebo vravte na některou z uvedených adres.

Církev není lohostejná ke společenskému dění. Být dobrým křesíanem, to 
znamená víc, než být jen zbožným a služným Člověkem v soukromém životě. 
Být solí a světlem světa, to znamená také nést odpovědnost v životě 
občanském a národním, nestarat se jen o sebe, ale mít na zřeteli dobro 
celku#
(Kardinál Tomášek v Pozdravu věřícím k svátku sv. Václava v září 1988)



SDRUŽENÍ VĚŘÍCÍCH KATOLICKÝCH LAIKŮ
/Program a způsob, jakým bude prováděn./

1. Podporujeme návrh na vytvoření pásma důvěry, spolupráce a dobrých 
sousedských vztahů mezi státy Varšavské smlouvy a NATO. Boranívúmé 
se proto, aby byla všeobecně uznána věrohodnost tohoto návrhu, pak 
je třeba především vytvořit pásmo důvěry a spolupráce uvnitř našeho 
státního a národního společenství a to i roezi ideolog!oky odlišnými 
skupinami naší společnosti• Je všeobecně známo, Že především mezi \x 
katolickou Církví a státem je dosud mnoho nevyřešených věcí, které 
jsou .považovány věřícími za nespravedlivé. A protože není míru bez 
spravedlnosti, chceme být nápomocni na spravedlivém řešení těchto 
problémů.

2. Hlavním naším úkolem bude pomáhat při praktickém uskutečňování a 
propagaci desetiletí duchovní obnovy, vyhlášené na první neděli 
adventní roku 1987«

3, Dalším naším neméně závažným úkolem bude pomáhat při důsledné^ pro
sazování 31 bodů návrhů petice u státních or^nů.

4« l*o vše v úzké spolupráci s Otcem kardinálem Tomáškem, později 
s biskupskou konferencí.

5» Budeme propagovat maximální rozvinutí prosebných pobožností a modliteb 
aí již veřejných nebo soukromých a rodinných a to především za 
obsazení všech biskupských stolců moudrými, statečnými a svátými 
biskupy.

6. Budeme všestranně podporovat a rozvíjet ekumenické linutí.
7» Budeme informovat naše věřící o současném stavu Církve a Jejich 

perspektivách u nás i v zahraničí.
8. Z tohoto důvodu budenie také seznamovat naše věřící s oběžníky praž

ského arcibiskupství, protože např. na Moravě nejsou tyto oběžníky 
vůbec známé a nejsou nahrazeny ani žádnými jinými, když je na 
Moravě tak neutěšený stav diecézí bez biskupů.

9« Toto bychom činili v informacích pro věřící. Pokud nebude dohodnuto 
jinak, p. k by to bylo v »KBBBMÍBKfCH OBZÔHBCH«.

10. Zajistili bychom vlastní vydavatelství. Když ne oficiálně, tak 
svépomocí. V něm by se vydávaly především věci církevní a papežské 
dokumenty. Ještě koncem měsíce října vyjde encyklika Jana XXIII. — 
- PACW ID TBižRIB - POKOJ NA SEMI.

11. Název sdružení věřících katolických laiků t »POKOJ BA Z1MIW.
12. Kdo může být členem sdružení? Každý věřící laik, muž nebo žena ve 

věku nad 18 let, který se chce aktivně a veřejně jiodílet na tomto 
programu.

Za olomouckou arcidiecéz!i
Augustin Navrátil, Lutopecny 14, 768 31 Zlobíce, tel. 237 16
Pavel Záleský, Jiráskova 1330, 765 02 Otrokovice

Za brněnskou dicdézi:
PhDr. Radomír Malý, Jušilova 9, 602 00 Brno, tel. 745 572 
krantišek Záleský, Bělohorská 119, 616 02 Brno

Souhlasím s touto iniciativou, neboí je to ve smyslu výzvy Kristovyt 
»Budete o mně vydávat svědectví!”

Pozdravuje a žehná Pr. kardinál Tomášek - 22. října 1988



ORGANIZAČNÍ STRUKTURA SDRUŽENÍ KATOLICKÝCH LAIKŮ "POKOJ NA ZEMI"
K úspěšnému pokojnému jírosazování svých zákonných práv v současném 

politickém systému je zapotřebí využít maximálního množství věřících 
občanů a naléhavě a vytrvale tato svá zákonná práva také požadovat«

Co se týká množství, toho isme již dosáhli při podepisování petice 
o 3$ bodech. Toto impozantní množství okolo 500 tisíc podiJisů však není 
dostačující a je b^áno jen ý^ko jednorúao'sá akce, takže je nutno 
stále, naléhavé, důrazně a vytrvale príslušný® státním organům připomínat, 
co z našich požadavků ještě nebylo splněno. A ono nebylo splněno 
téměř nic! 3 Otcem kardinálem jako naším mluvčím odmítají státní orgány 
jednat, tak je musíme znovu a důrazně upozornit, žerny, katoličtí 
laici si to přejeme. A případně, aí se jednání mezi státem a Církví 
uskuteční i za spoluúčasti nás, laiků, kteří by zastupovali všechny 
katolické laiky v Církvi. To vyžaduje organizační struktury od farního 
sdružení až po sdružení diecézni, celonárodní a celostátní«

Základní jednotkou SKI by bylo farní sdružení katolických laiku. 
Jejich Členem může být každý věřící laik, muž nebo žena, ve věku nad 
18 let, který se obce aktivně a veřejně podílet na programu dkL «Pokoj 
na zemi«. 2 členů farního sdružení by byl zvolen .farní výbr, který by 
se skládal z několika členů podle velikosti farnosti ä jiných okolností. 
Pokud by do farnosti patřilo více obcí, měla by mít každá obec ve 
výboru svého zástupce. Výbor by měl svého předsedu a místopředsedu, 
kteří by zastupovali výbor i oelou farnost. Výbor mů^e mít i další spe
ciální funkcionáře, podle potřeb a možností farnosti, hic se nebude 
byrokraticky nařizovat. Velmi však připomínáme, že zvláště předseda & 
místopředseda a? je jen ten aktivní měřící laik, který ochotně, radostně 
a dobrovolně vezme na sebe tuto povinnost s tím, že bude plnit výzvu 
Kristovu! «Budete o mně vydávat svědectví!«

. t Zástupci farních výborů by pak utvořili výbor děkanátu, který by si také zvolil svého předsedu, místopředsedu, případná jednatele a ti
skového referenta a další funkcionáře podle potřeby.

Zástupci děkanátu by pak podobným způsobem utvořili džecézní výbor 
a z diecézníoh výborů znse výbory arcidiecézni, které jsou již totožné 
s územím €*eoh a Moravy. Ze zástupců obou arcidiecéz! by pak byl utvořen 
výbor celonárodní.

1'okud by se podobným způsobem postupovalo i na Slovensku, pak by 
se ještě utvořil i výbor celostátní.

Takto jednoduše by se postupovalo při současném zakládání všech 
výborů na všech úrovních a teprve po uvedení do činnosti oelé organizační 
struktury bude vypracován úplný organizační řád a ostatní nutné 
náležitosti. Připomínky všeho druhu jsou již v současné dobu vítány!
V začátku organizování tohoto pokojného sdružení katolických laiků budeme 
postupovat ířždolai shora1’ a proto prosíme o vytváření výborů na 
všech úrovních, které se postupně zlegalizují. Především tvořte farní 
sdružení a farní výbory. Utvořená farní výbory i ochotní jednotlivci 
z malé farnosti, kde snad ani výbor nemůže byt ustaven, hlaste se osobně 
nebo písemně (doporučený® dopisem), ale i telefonicky. V přihlášce 
uvedte jméno, rok narození, zaměstnání nebo povolání, bydliště, farnost, 
stav (svobodný, Ženatý).
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Bratři a sestry! - MVzpřimte se a »dvihnite hlavu, protože se blíží vaše 
vykoupení". /Luk. 22,28/ ta všechno proto, Že víte, jaký je nyní část 
že vám už nastala hodina, kdy je třeba probrat se ze spánku ... Noa 
pokročila a den se přiblížil ...” /Žám 13,11-12/.

Těmito aktuálními slovy ‘Písma sv. začíná společný pastýřský list 
biskupů a aksiniatrátorů českých a moravských diecézí na první neděli 
adventní roku 198?, kterým bylo zahájeno velké dílo duchovní obnovy 
u nás, rozvržené do deseti let.

stejnými slovy a ve stejné době začíná i výzva věřících laiků 
k petici s názver« ’’Podněty katolíků k řešení situace věřících občanů 
v s 31 body návrhů nazlepžení současného stavu ve vztazích Běsi
Církví a státem.

Těmito aktuálními slovy Písma sv. začíná i tato výzva věřícím 
k založení sdružení katolických laiků s názvem tt!okoj na zemin.

I. Proč sdružení katolických laiků?
hrubým Vatikánským koncilom a dalšími církevními dokumenty skončilo 
období oharakterisující úlohu laiků v Církvi slovy! Máte pozorně vy
slechnout kázání svého kněze a říká z A N E N.

Současná aktivní úloha věřících laiků spočívá i v jejich spolu
odpovědnosti za život Církve. Ve zvýšené míře je to potřebné a nutné 
v naší vlasti, kdy jediným pevným bodem, jediným aktivním a schopným 
představitelem Církve veřejně uznávaným i státními orgány je Otoč 
František kardinál Tomášek, arcibiskup x^ražský, primas český, předseda 
Sboru ordinára COS. Připomínáme, že bez arcibiskupa je olomoucká i trnav
ská arcidiecéze. Nejsou také obsazeny řádnými sídelními biskupy i vše
chny ostatní diecéze nebo pro stáří a nemoc biskupů je jejich vedení 
podstatné oslsberto 1 Zněží ve farnostech je velký nedostatek a jmenováni 
děkanů i ordinářů v diecézích je většinou po stránce oírkevně-právní velmi 
problematické. Iroto obzvláště z těchto závažných a aktuálních 
důvodů je velmi nutné a potřebné Sdružení katolických laiků, které by 
v mezích svých pravomocí, které náleží laikům a v rámci programového 
prohlášení a způsobu jakým bude prováděno se ujalo své činnosti.

Není to nic nového. V celém světě je množství různých organizací 
a sdružení katolických laiků s různým zaměřením. Především však to jsou 
farní a postupně až diecézni rady laiků pro spolupráci v uvedených cír
kevních orgánech. Protože na vzniku těchto rad laiků má vliv církevní 
vedení farnosti, děkanátu nebo diecéze, není dost možné tutu strukturu 
laiků u nás uvést v činnost pro dosud nevyřešené personální poměry v dě
kanátech a diecézích a ve farnostech zase vzhledem k obavě kněží pro 
možnost konfliktu se státními orgány riskujíce odebrání státního sou
hlasu pro výkon duchovenské služby při projevu své iniciativy a aktivní 
účasti při ustavení farních rad.

Je zde však ještě jedna možnost. A to možnost ustavení katolických 
mírových organizaci a sdružení u to laických i kněžských, různých ná
zvů a různého zaměření, které již více zasahují i čo oblasti veřejného 
života aproto jsou v této oblasti nejen dobře využívány, ale je zde i 
možnost gejichzneušití. iroto vzhledem k tomto okolnostem je angažovanost 
kněží v těchto mírových sdruženích závaznými církevními směrnicemi 
většinou oficiálně zakázané, ale naopak katolickým laikům je tato ve
řejná činnost oficiálně všemi církevními autoritami nejen dovolena. , ale 
výslovně- doporučena. Viz např. encykliku Jana XHII. ’lasem in terris«, 
nebo různá vyjádření současného papeže Jana Pavla II.

Naše sdružení katolických laiků s názv&n «lokoj.na zemi* je tedy 
kombinací laických

rad (farních, diecézníeh, interdieoézních) a mírového sdružení. 
Tak to nejlépe vyhovuje našim současným poměrům.
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Podnět ke vzniku našeho ddruženíkatolickýoh laiků (3K1) daly 

především tyto okolnosti, které jsou také uvedeny v našem i^rogramut

1. Podpora návrhu na vytvoření pásma důvěry, spolupráce a dobrých sou- 
sedských vztahů v LVropě a proto také nutnost nejprve vytvoření pásma 
důvěry a spolupráce uvnitř našeho státního a národního společenství 
a to i mezi ideologicky odlišnými skupinami«

2. Kôš hlavní úkol, pomáhat při praktickém uskutečňování a propagaci
* Desetiletí duchovní obnovy*«

J. Další náš neméně závažný úkol» pomáhat při důsledném prosazování >1 
bodů návrhů petice u státních orgánů« K tomu je nutno poznamenat, že 

dosavadní odezva stát, orgánů na naše přání je prstíčky nulová.

Patří sem ještě další důležitý bod. Zajistit vlastní vydavatelství 
náboženské literatury, protože současný stav v získávání periodických 
nebo neperiodických náboženských publikací je katastrofální.

Základním úkolem farního sdružení bude mximální pomoc a spolupráce 
s duchovním otcem farnosti, práce s mládeží, podporovat a organizovat různé 
modlitební společenství, organizovat poutě, také podporovat, 
organizovat, poučovat, vysvětlovat a jít přikladen při každé aktuální 
a potřebné Činnosti pro Církev i své bližní. Saké ve své rodihě,^na 
pracovišti i v každém jiném společenství být příkladem při uplatňování 
spolupráce, porozumění a příkazu křesťanské lásky«

II. Proč název sdružení katolických laiků ftPokoj na zemi”?
Protože pokoj (mír) je hlavní předpoklad jakékoliv smysluplné lidské 
činnosti« Ale také protože u nás již existuje jedno sdružení se 
stejným názvem« Tímto stejným názvem, ale zároveň Ůdlišným, chceme vrátit 
tomuto názvu encykliky nezapomenutelného papeže Jana XXIII. jeho 
nezkreslený význa. Přičemž slovo M20K0J«? je mnohem širšího a hlubšího 
významu, je stejné i v polštině a z hlediska křesťanského lépe vystihuje 
jeho aktivní Tjýznam. Dalším důvodem je uplatnění u státních oogánů. Jestliže je vítáno státními organy Kněžské sdružení s tímto názvem, 
mělo by být státními orálny stejně vítáno i sdružení l^iků s tímto názvem« 
A. čím se budeme lišit ve vztahu k státním orgánům? Také maximální 
spolupráce s Otcem kardinálem Tomáškem a později s biskupskou konferencí. 
A také se sv. Otcem. stejně ták i upřímná spolupráce se všemi 
dosud ofioianálně neuznanými strukturami občanů různého zaměření, které 
usilují ó spravedlivé řešení problémů u nás.

III. Veřejné nebe neveřejné působení sdružení?
I z našeho prostředí věřících laiků býjá někdy vznesena výhrada, Že ještě 
nenastala doba, aby se veřejně uskutečňovalo jak Sdružení katolických 
laiků, tak i veřejné vydávání a rozšiřování náboženských publikací. Že se 
tím ohrozí dosavadní neoficiální sdružování a neveřejné rozmnožování 
náboženské literatury.

Aby bylo jasno. Skutečnost je taková, že sice existují neveřejné 
organizační struktury věřících i neveřejně rozmnožování u rozšiřování 
nejen náboženských, ale i jiných publikací. To ale znamená, ze se na ně 
nemůže žádný věřící obrátit, ani hby něco získal, ale ani s nabídkou ke 
spolupráci. Domníváme se však, že vyšetřující jiné podobné státní orgány 
o těchto neoficiálních strukturách dobře ví a zasáhnou proti 
ním vždy, kdy to uznají za vhodné nebo potřebné. Dosavadní praxe to jen ' 
dosvědčuje. Ták jaképak utajování neší činnosti, když je v souladu 
se všemi mezinárodně deklarovanými a uznávánými právními předpisy} 
Proto věříme, že mohou existovat c vzájemně se respektovat i spolupracovat 
stsľuktury verejné i neveřejné. ■


